

在"柑橘之乡"找到了家的温暖



向巍魏 崇明区 绿华镇华西村三峡移民

□记者 欧阳蕾昵 摄/文

昔住长江头,今居长江尾。 2000年,刚满十周岁的向巍魏跟随 父母举家迁入绿华镇华西村。在生

态岛最西端的小镇,向巍魏顺利完 成了学业,随后在上海高桥石化公 司觅到一份稳定的工作,还购置了 两处房产。在他看来,崇明不仅有 故十的温情,还有变迁带来的新希

望。如今,他和许多"三峡乡亲"早 已成为地道的上海人。

向巍魏还记得,到达崇明的第 一天,南门港码头热气腾腾。一下 船,人们都在路两旁夹道欢迎,年少 的他对这片新家园充满了好奇。但 很快,这份激情就"降温"了。"车子 越开路越偏,后来居然开上了烂泥 路,三两步一个大坑,心凉了半截!" 新家新学校,什么都要从头开始适 当年,向巍魏作为插班生进入 绿华小学读书。一开始由于语言不 通,他变得沉默寡言,一下课就到学 校大门口发呆,期盼着早点放学。 细心的班主任发现了这一情况,特 地安排班上一位来自四川的孩子和 向巍魏做同桌,并试着让本地孩子 教他们说崇明话。

到了第二年柑橘成熟的时候, 向巍魏已经与小伙伴打成一片。每 年11月,在"柑橘之乡"绿华镇,放 眼望去一片金黄。除了滚滚稻浪, 还有垂坠枝头、如小灯笼般的柑 橘。周末时光,向巍魏会和同伴们 在橘园玩一整天,玩累了玩渴了就

摘几个橘子吃。柑橘的酸甜滋味一 直深深印刻在他的脑海中。现在回 忆以来,那不正是家乡的味道吗?

初到绿华,向巍魏的父母在乡 镇不锈钢工厂找到一份工作,在自 留地种上一些蔬菜,下班回家去地 里干干农活,用来维系平日的开 销。"父母待人诚恳、为人热情,邻里 关系一直很好。"在向巍魏的记忆 中,那些年,绿华镇和华西村的干部 会不定期到家中探访,关心移民住 房、自留地、养老、医疗、教育、户籍 管理等社会保障问题。在学校里, 老师和同学从来没有把他当外乡 人,反而给了许多学习和生活上的 帮助。2006年,向巍魏中学毕业后 考入上海工程技术学校,由于在校 时各方面表现优异,他被评为上海 市"三好学生"。2009年的一次校园 招聘会,学校老师将向巍魏推荐给 上海高桥石化,三年后他成为石化 的一名正式员工。国企稳定,福利 待遇都不错。向巍魏勤奋好学,工 作认真,顺理成章地从"好学生"转 变为"好员工。"买了房,娶了妻,生

了女儿,向巍魏算在上海扎了根。

工作以后,向巍魏每个月会回 一次绿华看看父母。他发现,少年 时代常常吃的柑橘品种"宫川"更 甜了。除了这个常规品种外, 通过 规模化土地流转、规模化橘园重 建、规模化种植管理, 绿华的柑橘 产业正在不断转型升级。依托落户 的中国农业大学柑橘科技小院研发 力量,"绿美人""黄美人"等新品 种优选引进,乡亲们也跟着一起种 植,好产品不愁卖,小日子过得倒也 舒坦。

"柑橘、橘树适宜观光欣赏,现 在来采摘游玩、研学游学的人越来 越多。"每次回去,向巍魏总会习惯 性地买点柑橘。在陈海公路一路驾 车往西,他会跟上幼儿园的女儿讲 述自己与"第二故乡"的故事,那些 点滴的记忆里既有生活的不易,更 多的是温暖与甜蜜。这个昔日偏远 的小镇如今正在全域打造"全国乡 村旅游重点镇",向巍魏希望更多人 能踏上生态岛,到绿华镇来感受"柑 橘之乡"的魅力。

牛奶纸盒回收行动走进全国81个垃圾分类重点城市

光明乳业"上海模式"引领环保新时尚

□记者 欧阳蕾昵

废旧的牛奶盒还能再利用吗? 答案是肯定的。2019年,光明乳业 在上海试点牛奶纸盒回收。2020 年,"上海模式"成功推广至全国。 今年,光明乳业在上海地区启动覆 盖面更广、回收方式更多元的"奶盒 回收2.0模式"。11月26日,光明 乳业与江苏省广播电视总台、淮安 市广播电视台共同在江苏淮安举办 "助力垃圾分类 大家一起来"大型 公益行动阶段性总结暨2022再出 发启动仪式。记者获悉,光明乳业 已走进全国81个垃圾分类重点城 市,累计覆盖5013个点位。

上海模式走向全国

2019年,上海成为全国首个全 面开展生活垃圾分类的城市。光明 乳业从上海试点起步,成为行业内 第一家开展牛奶纸盒回收绿色大行 动的乳制品企业。光明乳业将每月 5日、15日、25日定为"牛奶纸盒回 收日",不限规格、不限品牌开展牛 奶纸盒回收。市民只需集齐10个 任意品牌的牛奶纸盒,经工作人员 确认符合可回收垃圾标准后,即可 参与兑换。光明乳业党委副书记、 副总裁贲敏告诉记者,随后,光明乳 业将上海模式、上海经验成功复制 推广至全国其他试点垃圾分类的城 市,成为第一家在全国推广牛奶纸 盒回收行动的乳制品企业,通过这

一创新的垃圾分类推广和激励模 式,引领提高垃圾分类回收意识。

值得一提的是,在防疫工作常 态化的大背景下,光明乳业持续开 展牛奶纸盒回收行动并将其升级, 进一步优化兑换流程,丰富兑换内 容。除了支持消费者在指定日期将 奶盒送到社区指定回收点外,消费 者还可以通过光明随心订APP预约 上门回收奶盒。同时,支持消费者 凭任意品牌牛奶纸盒免费兑换光明 食品集团旗下的食用油、农副产品 等产品,以此鼓励更多人加入牛奶 纸盒回收行动中来。目前,光明乳 业已走进全国81个垃圾分类重点 城市,累计覆盖5013个点位。

纸盒回收行动再升级

在光明乳业,回收而来的牛奶 纸盒除了进入常规的循环利用流程 外,还通过精心设计,成为了创新产 品。此次活动现场,光明乳业将牛 奶纸盒再生制品赠送给淮安市,希 望这些焕发全新生命力的再制环保 物资能让市民切实感受到垃圾分 类、绿色环保的意义。"其实,这不是 光明乳业首次赠送牛奶纸盒再生制 品。"贲敏介绍说,此前,光明乳业为 青海省玛沁县果洛州民族高级中学 的校园添置了一批牛奶纸盒再生环 保椅,引导学生们树立绿色环保意 识;在今年第十届中国花博会上出 现的"网红"长椅,也是光明乳业牛 奶纸盒回收行动的成果之一,取材



自回收牛奶盒,成为"全国最长观花 长椅"

作为全国领先的老字号乳制品 生产企业,在启动回收牛奶纸盒行 动之前,光明乳业在绿色环保这条 路上已经走了38年。38年来,光明 乳业始终坚持回收再利用玻璃奶 瓶。据测算,累积重复利用的玻璃 奶瓶相比纸质包装,可节约4.75万 吨纸,相当于节省了95万棵大树的 绿色资源。

记者获悉,今年,光明随心订推

出了900毫升大容量的可循环利用 玻璃瓶装鲜牛奶,既可满足家庭消 费者的饮奶需求,又能减少纸质包 装,将垃圾分类、源头减量的公益新 理念推广与产品生产营销有机结 未来,光明乳业将继续响应"碳 达峰碳中和"的国家目标,持续拓展 社区回收点的广度,升级活动机制 的力度,优化产业链绿色环保的强 度,将已初步形成的牛奶纸盒回收 机制推广复制到更多城市,与全国 消费者一起共建环保新风尚。

□简讯

惠及3000余户村民 徐行启动供水管网改造

□通讯员 闵慧翀 记者 赵一苇

近日,嘉定区徐行镇供水管网 改造工程启动,涉及5个村3410户 村民,工程预计在今年底前完工。

"几天不用水龙头,就会开出 '黄水'。"家住和桥村严家组的村民 王根兴告诉记者,最近几年间,他家 的自来水水流特别小。像王根兴家 这样的情况,村上还有十多户,虽然 自来水公司多次维修,但总是治标 不治本,村民们都希望通过此次改 造解决这些问题。

和桥村是此次供水管网改造工 程中户数最多的一个村,目前已有 12个村民组进入施工阶段。在和 桥村的施工现场,工人们正在现场 施工,为了不扰乱周边村民道路的 正常出行,施工方基本做到一天内 完成开挖、安装、填平

"此次改造,采用使用时间可达 50年的新型PPR管,具有不生锈、不 结垢、不渗漏等特点,能有效减少供 水管网跑冒滴漏现象,提高水资源 利用率。"施工负责人王峰介绍。

此次供水管网改造工程吸取了 以往经验,将水管埋在地下50-80 厘米处,确保水管不会受压变形,同 时也将水表位置从墙上式调整为埋 地式,可有效避免因严寒天气导致 水管、水表破裂等情况发生。